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دولت در ازای حذف ارز ترجیحی کالاهای اساسی،  ماهانه یک‌میلیون‌تومان کالابرگ می‌دهد
احمدمیرخدایی | 

روزنامه‌نگار | گزارش
دولت با حذف ارز 

ترجیحی و تغییر نرخ ارز واردات 
کالاهای اساسی از 28هزار و 500تومان به 

نرخ تالار دوم مرکز مبادله نرخ روز یکشنبه 
)حدود 131و 600هزار تومان( می‌خواهد 

مابه‎التفاوت نرخ ارز را در قالب اعتبار کالابرگ به 
مردم پرداخت کند تا آنها با استفاده از این اعتبار 

نسبت به خرید 11قلم کالای اساسی به قیمت بازار اقدام 
کنند. به گزارش همشهری، انتقال یارانه کالاهای اساسی 

از ابتدای تولید به انتهای مصرف، فرآیندی است که دولت 
در پیش گرفته و با این کار می‌خواهد خرید نهایی کالای 
اساسی با یارانه دولتی را جایگزین واردات کالای اساسی با 
یارانه کند. البته قرار است نرخ فروش نهاده تا پایان سال 
طبق همان نرخ ترجیحی ادامه پیدا کند و همین موضوع 
می‌تواند در 3 ‌ماه آتی از جهش قیمت‌ها جلوگیری کند و 

موفقیت کالابرگ پررنگ‌تر شود.

   چرا کالابرگ؟
دولت سالانه حدود ۱۰ میلیارد 

دلار برای واردات کالاهای اساسی 
پرداخت می‌کند اما همچنان در تولید 

و قیمت کالاهای اساسی مشکلات 
حل نشده است. بر همین 
اساس، انتقال یارانه کالاهای 
اساسی از ابتدای زنجیره به 

انتهای زنجیره از سیاست‌های 
بودجه سال ۱۴۰۴ بود و دولت برای کاهش نااطمینانی، ثبات دوره‌ای قیمت، بهبود برنامه‌ریزی 
تولید و انتقال همه منافع به مصرف‌کننده نهایی به‌دنبال اجرای این سیاست از طریق طرح 
کالابرگ الکترونیک است. به عقیده دولت این طرح گامی مهم در اصلاح بازار کالاهای اساسی 
است و برنامه‌ریزی‌هایی برای کاهش نااطمینانی در حوزه تولید و نرخ ارز کالاهای اساسی و 
تأمین ارز نهاده‌ها انجام شده است. اولویت دولت ایجاد ثبات دوره‌ای قیمت کالاهای اساسی 
است و درصورت تغییرات تدریجی قیمت‌ها مطابق مصوبات ستاد تنظیم بازار، دولت متعهد 
شده اعتبار کالابرگ را در دوره‌های بعدی افزایش دهد. با این سازوکار، قدرت خرید خانوارها 

حفظ خواهد شد.

سهم مالیات‌ها از هزینه‌های دولت در لایحه بودجه 1405به بالاترین حد رسید. این 
رقم بالاترین مقدار در چند سال اخیر است و نشان می‌دهد دولت وابستگی به منابع 
نفت و اوراق بدهی را کاهش داده و 74درصد هزینه‌های جاری را بیشتر با درآمدهای 
مالیاتی تأمین‌ می‌کند.

مهرداد حمداللهی، مدیرکل دفتر حمل‌ونقل کالای سازمان راهداری گفت: از ابتدای 
سال‌جاری تا پایان آذرماه، ۴۵۴ میلیون و ۱۰۰ هزار تن انواع کالا توسط ناوگان حمل‌ونقل 
عمومی کالا در شبکه راه‌های کشور جابه‌جا شده است. این میزان نسبت به‌مدت 

مشابه سال گذشته، رشد ۲.۶ درصدی دارد.

74
درصد

454
میلیون تن

کشف هر ماینر چقدر برق به شبکه 
بازمی‌گرداند؟

به‌گفته مسئولان شرکت توانیر مصرف بالای برق 
ماینرهای غیرمجاز، به‌گونه‌ای است که با جمع‌آوری 
و کشف هر دستگاه استخراج رمزارز غیرمجاز، امکان 
تأمین برق موردنیاز ۱۰ خانوار مسکونی فراهم می‌شود.

گشتی در اقتصاد ایران

گزارش کمیسیون تلفیق در مورد کلیات 
لایحه بودجه ۱۴۰۵ و سؤال از وزیر امور 
اقتصادی و دارایی در دستور هفته جاری 
مجلس قرار دارد. جلسات علنی مجلس در 
هفته جاری روزهای دوشنبه، سه‌شنبه و 

چهارشنبه تشکیل می‌شود.

پرویز جعفری، مدیرعامل شرکت پشتیبانی 
امور دام کشور، نیاز ماهانه کشور به 
نهاده‌های دامی را براساس آمارها یک 
میلیون تن اعلام کرد و گفت: موجودی 
فعلی نهاده‌ها در بنادر بیش از این رقم است.

عظیم اعتمادی، مدیرعامل برق حرارتی با 
حضور در نیروگاه ری گفت: سوخت اصلی 
نیروگاه‌های حرارتی گاز طبیعی است و 
هیچ‌یک از نیروگاه‌های استان تهران مازوت 

مصرف نمی‌کنند.

برخی واحدهای صنعتی نسبت به اعمال 
محدودیت‌های مصرف برق در روزهای اخیر 
ابراز نارضایتی کرده‌اند. آنها نسبت به تبعات 
این تصمیم هشدار داده  و بعضا پیش‌بینی 

کاهش تا ۵۰درصدی تولید را دارند.

حمیدرضا صالحی، نایب‌رئیس کمیسیون 
انرژی اتاق ایران با اشاره به ضرورت اصلاح 
سیاست‌های ارزی گفت: مهار تورم تنها 
از مسیر شکل‌گیری اقتصاد مولد، تقویت 
صادرات و کاهش مداخلات غیرکارشناسی 

در بازار ارز امکان‌پذیر است.

صفحه‌آرا:  حامد یزدانی

نفت ایران؛ بازیگری حذف‌ناشدنی 
در بازار جهانی انرژی

رضا وثوقی، تحلیلگر انرژی، در برنامه پارک‌وی تلویزیون 
همشهری تأکید کرد که برخلاف تحولات پرتنش ژئوپلیتیکی 
و تلاش برخی قدرت‌ها برای بازآرایی بازار نفت، نفت ایران 
نه‌تنها از بازار جهانی حذف نشد، بلکه به‌دلیل ویژگی‌های فنی، 
موقعیت جغرافیایی و سابقه تاریخی همچنان یکی از جذاب‌ترین 
و پایدارترین گزینه‌ها برای مصرف‌کنندگان آسیایی و جهانی 

به‌شمار می‌رود.
رضا وثوقی، تحلیلگر انرژی، در تحلیل جایگاه نفت ایران در 
بازار جهانی نفت، با اشاره به مقایسه‌های مکرر میان نفت 
ایران و ونزوئلا گفت: »اصولا پاسخ دادن ساده به این پرسش 
که کدام نفت خواهان بیشتری دارد از نظر فنی ممکن نیست 
اما واقعیت‌های بازار نشان می‌دهد که نفت ایران جایگاهی 

تثبیت‌شده و حذف‌ناشدنی دارد.«
به‌گفته وثوقی، ایران از معدود کشورهایی است که بیش از یک 
قرن سابقه مستمر در تولید و صادرات نفت دارد و همین موضوع 
باعث می‌شود زیرساخت‌های تولید، حمل‌ونقل و بازاریابی آن 
به‌صورت طبیعی با نیازهای بازار جهانی هماهنگ شود. او افزود: 
»نفت ایران عمدتا نفت سبک‌تری است و پالایشگاه‌های بزرگ 
در هند، چین و سایر کشورهای آسیایی سال‌هاست با این نوع 
نفت سازگاری کامل دارند. این یک مزیت فنی بسیار مهم است 

که به‌سادگی قابل جایگزینی نیست.«
این تحلیلگر انرژی با تأکید بر نقش جغرافیا در اقتصاد نفت 
توضیح داد: »فاصله حمل‌ونقل ایران تا بازارهای بزرگ و در حال 
رشد آسیا مانند هند، چین و جنوب شرق آسیا بسیار کمتر از 
کشورهایی مثل ونزوئلاست. همین عامل هزینه تمام‌شده نفت 
ایران را برای مشتریان آسیایی کاهش می‌دهد و جذابیت آن را 
بالا می‌برد.« وثوقی تصریح کرد: »اگر به نفت به‌عنوان یک کالای 
اقتصادی نگاه کنیم، نفت ایران به‌دلیل کیفیت مناسب، هزینه 
حمل کمتر و سازگاری با پالایشگاه‌ها، طبیعتا مشتریان بیشتری 
دارد و ارزشمندتر است. این موضوع باعث شد که حتی در شرایط 

تحریم و فشار سیاسی، نفت ایران از بازار جهانی حذف نشود.«
او در ادامه با اشاره به تجربه کشورهای نفت‌خیز گفت: 
»کشورهایی مثل ایران، عربستان و عراق بازیگران ریشه‌دار بازار 
جهانی نفت هستند. اگر اتفاقی نیفتد که زیرساخت‌های حیاتی 
این کشورها به‌طور جدی تخریب شود، اصولا حذف آنها از بازار 

ممکن نیست. « 

مشمولان و مبلغ کالابرگ جدید
در طرح ابتدایی دولت، مقرر شده بود علاوه بر 
مشمولان قبلی کالابرگ که حدود 60میلیون نفر 
)خانوارهای مستقر در 7دهک پایین درآمدی( 
بودند حدود ۲۰میلیون نفر دیگر )یعنی سایر 
یارانه‌بگیران و افرادی که از سال 1403یارانه 
آنها قطع شده است( نیز مشمول شوند و جمعیت 
مشمولان کالابرگ به 80میلیون نفر برسد؛ 
اما درنهایت اعلام شد دولت در حال بررسی 
تخصیص کالابرگ به تمام مردم ایران یعنی کل 
86.7میلیون نفر جمعیت کشور است. در طرح 
جدید کالابرگ، به ازای هر نفر در هرماه یک‌میلیون 
تومان اعتبار کالابرگ تخصیص می‌یابد و مرحله 
اول طرح به‌صورت ۴ نوبت یکجا پیش‌بینی شده 
است و سپس به‌صورت ماهانه ادامه خواهد یافت. 
به بیانی دیگر، در ابتدای اجرای طرح، سهمیه ‌4ماه 
)جمعا ۴میلیون تومان به ازای هر نفر( به‌صورت یکجا به 

کارت‌بانکی سرپرست خانوار واریز می‌شود.

جزئیات طرح کالابرگ
در سبد کالابرگ همچنان 11قلم کالای اساسی 
شامل شیر، پنیر، ماست، گوشت قرمز، گوشت مرغ، 
تخم‌مرغ، برنج، روغن مایع، ماکارونی، قندوشکر 
و حبوبات وجود دارد که قیمت مبنای این 
کالاها براساس مصوبات ستاد تنظیم بازار 
تعیین خواهد شد و مبنای افزایش اعتبار 
کالابرگ جبران قدرت خرید مردم خواهد 
‌بود. نکته قابل‌توجه اینکه طرح جدید شامل 
2 گزینه اعتباری و کالایی است که از زمان شروع تا فراهم شدن زیرساخت‌ها فقط به‌صورت اعتباری خواهد 
بود اما در ادامه، درصورتی‌که خانوارهایی متقاضی دریافت کالا باشند و درخواست خود را ثبت کنند، 
به‌صورت کالایی اجرا می‌شود؛  اعتباری  که استفاده نشود به ماه بعد انتقال می‌یابد. اقلام کالایی کالابرگ 
در ۲۶۸ هزار فروشگاه خرد و زنجیره‌ای در سراسر کشور عرضه می‌شود و قرار است با همکاری اتاق اصناف، 
اتحادیه‌ها و دهیاری‌ها، ضمن افزایش تعداد فروشگاه‌ها و اضافه شدن فروشگاه‌های سیار، از ظرفیت تعاونی‌ها 
و فروشگاه‌های خرد نیز استفاده شود. خانوارها می‌توانند با کد ملی و سیمکارت سرپرست خانوار، از طریق 
اپلیکیشن »شما«، پیام‌رسان »بله« و کد دستوری#۱۴۶۳ * ۵۰۰ *  و همچنین با کارت‌بانکی سرپرست 

خانوار از طریق صندوق‌های فروشگاهی، مانده اعتبار کالابرگ را استعلام کنند. ‌

کالابرگ‌ یک میلیونی‌ برای  همه

مقایسه با تیک‌تاک
داستان تیک‌تاک در آمریکا یک ماجرای 
قدیمی و البته تاحدودی مشابه ماجرای 
تلگرام با ایران است. دونالد ترامپ، 
رئیس‌جمهور ایالات متحده بر این باور 
بود که تیک‌تاک باید در داخل خاک این 
کشور اداره شود و به‌این‌ترتیب کوشید تا 
مدیریت چینی‌ها بر فضای مجازی آمریکا 
را با این کار تحت‌تأثیر قرار دهد؛ موردی 

که تیک‌تاک در پایان کوتاه آمد و 
تسلیم شد.

اخبار کوتاه

کشف درمان زودهنگام ‌ام اس توسط یک ایرانی
گروهی از دانشمندان و محققان دانشگاه کالج لندن به رهبری 
آرمان اسحاقی با استفاده از هوش مصنوعی، 2 زیرگروه بیولوژیکی 
ناشناخته از بیماری ام‌اس را شناسایی کرده‌اند؛ کشفی که 
کمک می‌کند درمان‌ها با دقت بیشتری برای هر بیمار تنظیم 
شود. محققان با استفاده از ترکیبی از تحلیل هوش مصنوعی، 
اسکن‌های MRI و آزمایش خون ساده، 2 الگوی بیولوژیکی متمایز 
از این بیماری را کشف کرده‌اند. ترکیب این داده‌ها الگوهای پنهانی 
را آشکار کرد که پیش‌تر پزش��کان قادر به دیدن آن نبودند. این 
روش جدید، باعث می‌شود بیمارانی که در دسته تهاجمی قرار 

دارند، بلافاصله درمان‌هایی با اثربخشی بالا دریافت کنند.

عجیب‌ترین سیاهچاله کهکشان کشف شد
یک سیاهچاله با جرم غیرمعمول در جهان اولیه کشف شده که 
ممکن است نوعی سیاهچاله بدون ستاره باش��د. بویوان لیو از 
دانشگاه کمبریج و همکارانش با تلسکوپ جیمز وب کهکشان 
عجیبی به نام Abell 2744-QSO1 متعلق به ۱۳ میلیارد سال 
پیش را رصد کردند. به‌نظر می‌رسید این کهکشان میزبان یک 
سیاهچاله عظیم با جرمی حدود ۵۰ میلیون برابر خورشید باشد، 

اما تقریبا عاری از ستاره بود. 

پیام‌رسان یا آشوب‌رسان
تلگرام برخلاف ادعاهای مطرح‌شده از سوی مسئولانش نقش مؤثری در تشویق آشوبگران در ایران داشته است

صفحه‌آرا:  مجید اصغری

رونمایی از عینک هوش مصنوعی لنوو
لنوو از عینک هوش مصنوعی مفهومی خود رونمایی کرد. این 
گجت پوشیدنی، با تکیه بر قدرت پردازش گوشی یا رایانه، 
دستیار شخصی شما می‌شود. ویژگی برجسته آن، تله‌پرامپتر 
داخلی است که برای ارائه‌دهندگان، استریمرها و هرکسی که با 
دوربین صحبت می‌کند، فوق‌العاده کاربردی خواهد بود. دستیار 
هوش مصنوعی Qira، بدون نیاز به پردازش سنگین روی خود 
عینک، قابلیت‌هایی مثل ترجمه آنی زیر میلی‌ثانیه و تشخیص 

تصویر را پشتیبانی می‌کند.

اینفوگرافیک

عکس‌نوشت

آلتیما 2026در راه تولید
درحالی‌که شرکت نیسان قصد داشت تولید مدل آلتیما را 
متوقف کند، ناگهان در یک چرخش عجیب نسخه۲۰۲۶ 
را آماده کرده است. مشخصات نسخه استاندارد با گیربکس 

اتوماتیک CVT را مشاهده می‌کنید.

ارتقای علمی طب سنتی ضرورت راهبردی است
دامون رزمجویی، دبیر ستاد توسعه علوم و فناوری‌های گیاهان دارویی: توسعه و تثبیت جایگاه طب سنتی  در نظام 
سلامت کشور، تنها با اتکا به شواهد علمی معتبر، مطالعات بالینی دقیق و مستندسازی علمی شکل‌ می‌گیرد. ارتقای 

علمی آموخته‌هاو پایبندی به روش‌های پژوهشی روز دنیا، یک ضرورت برای حضور در سطح بین‌المللی است.

تلاش برای دسترسی مردم به اینترنت آزاد
سیدستار هاشمی، وزیر ارتباطات: درخصوص سیم‌کارت‌های سفید، دولت معتقد است به جای پاک کردن 
صورت مسئله باید به‌دنبال معلول باشیم. نظر دولت درخصوص سیم‌کارت‌های سفید تغییر نکرده اما حسب 
تدبیری که رئیس‌جمهور، پزشکیان دارند از همه ظرفیت‌ها برای ایجاد دسترسی تمام مردم استفاده خواهیم کرد.

گروه دانستنیها | پس از 

به‌نمایش درآمدن تبلیغ یک گزارش
کانال آشوب‌طلب در  برخی 
کانال‌های تلگرامی پربازدید ایرانی، بحث بر 
سر سازوکار تبلیغات تلگرامی بالا گرفته 
است. تبلیغات خودکار در تلگرام 
)Telegram Ads( یک سیستم رسمی و 
متمرکز است که خود تلگرام آن را طراحی 
و مدیریت می‌کند، بنابراین هیچ امکانی 
برای حذف آگهی توسط ادمین و دارندگان 
کانال‌های تلگرامی وجود ندارد. البته اگر 
کانال شما پرمیوم باشد چنین تبلیغاتی در 

آن به نمایش درنمی‌آید.

سرعت
240
Km/h

قدرت
188

اسب‌بخار

گشتاور
244
نیوتن‌متر

صفر تا 100
7.8
ثانیه

حجم موتور
2500
سی‌سی

تبلیغات خودکار تلگرام
تبلیغات خودکار تلگرام سیستمی است 
که به فرد اجازه می‌دهد پیام‌های تبلیغاتی 
کوتاه را در کانال‌های عمومی بزرگ نمایش 
دهد، بدون اینکه مستقیما با ادمین‌ها 
مذاکره کند. این سیستم توسط خود تلگرام 
کنترل می‌شود و کاملا جدا از تبلیغات 
دستی )توافق با ادمین‌( است. بنابراین 
احتمال دارد که تبلیغ به نمایش درآمده در 
تناقض با سیاست‌های کانال مربوطه باشد 
که این یک خطای بزرگ 

محسوب‌ می‌شود.

پیام‌رسانی برای آشوب
تلگرام ذاتا پیام‌رسانی کارآمد و مفید است 
اما ‌مانند بسیاری از ابزارهای دیگر می‌توان 
از آن به آسانی سوءاستفاده کرد. اینجاست 
که نقش متولی آن پررنگ‌تر می‌شود. 
انتظار این است که در روزهای پرالتهاب 
و حساس، تلگرام راه را بر فرصت‌طلبان، 
تروریست‌ها و آشوبگران ببندد نه اینکه 
به اسم آزادی بیان فرش قرمز هم برایشان 
پهن کند. این دقیقا خلاف آن چیزی است 
که مقامات ارشد این پیام‌رسان ازجمله 

پاول دوروف بر آن تأکید داشته‌اند.

کجا نمایش داده می‌شوند؟
فقط در کانال‌های عمومی و کانال‌هایی 
که بیش از هزار عضو دارند این تبلیغات 
به نمایش درمی‌آیند. تبلیغ به‌صورت یک 
پست متنی کوتاه، معمولا در پایین آخرین 
پست کانال با برچسب Sponsored کار 

می‌شود.
 این تبلیغات در چت‌های خصوصی، 
گروه‌ها یا کانال‌های خصوصی نمایش 

داده نمی‌شوند.

هدف‌گیری تبلیغات
تلگرام از داده‌های شخصی کاربران 
استفاده نمی‌کند )حداقل به‌صورت 
رسمی(. اما تبلیغ‌دهنده می‌تواند 
هدف‌گیری خود را بیان کند تا تلگرام 
کانال‌هایی را برای آگهی‌ دریافت‌شده 
انتخاب کند. این یک سیاست اشتباه 
است، چراکه این امکان وجود دارد 
تبلیغات علیه  مردم  و نظام قانونی حاکم 

بر یک کشور باشد.  

قوانین حاکمیتی
پیام‌رسان تلگرام به‌دلیل رعایت‌نکردن قوانین حاکمیتی 
ایران مسدود شده است، بنابراین حضور در این پیام‌رسان در 
اصل ریسکی است که باید آن را پذیرفت. مدت‌ها مسئولان 
مربوطه به‌دنبال توافق با این پیام‌رسان برای داشتن دفتر 
نمایندگی در کشور و مسئولیت‌پذیر بودن آن بودند. اگر 
همه‌‌چیز سازوکار قانونی خود را طی کند، آنگاه کانال‌های 
پرطرفدار می‌توانند با پرداخت وجه و رسمی کردن کانال خود از 

شر تبلیغات راحت شوند.
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یخچال هوشمند مجهز به اسکنر بارکد
یخچال هوشمند شرکت جنرال الکتریک در نمایشگاه محصولات 
مصرفی الکترونیکی امسال به نمایش در می‌آید. این یخچال مجهز 
به یک بارکد اسکنر است که می‌تواند لیست خرید کالاهای موردنیاز 
را فراهم کند. یخچال هوشمند جدید GE Profile با دستیار 
آشپزخانه علاوه بر قابلیت‌های رایج یخچال‌های هوشمند، به یک 
ویژگی تازه مجهز است؛ اسکنر بارکد داخلی برای افزودن اقلام به 
فهرست خرید. این بارکد اجازه می‌دهد هنگام خرید حضوری به 
این فهرست مراجعه یا آن را با خرده‌فروشی آنلاین همگام‌سازی 

کنند و مواد غذایی موردنیاز خود را در منزل تحویل بگیرند.


